

本报专访

■门诊新闻

乱吃中成药 爆发肝衰竭

专家提醒:安宫牛黄丸非保健用药

76岁的株洲市民陈大爷,患有心脏病、输尿管结石、慢性肾功能不全,以及其他多种基础疾病。由于家里条件好,家属听说什么药物疗效好,就尽量买来给陈大爷吃。前不久,听人说吃安宫牛黄丸可以增强体质,便赶紧买来给陈大爷服用。没过几天,陈大爷非但病情没有好转,反而越来越重,吃不下东西,胸闷气促,两只脚也肿了。而且白天晚上不睡觉,开始说胡话,躁动不安。家属赶忙将他送往株洲市人民医院,经该院消化内科医生检查后诊断:陈大爷患爆发性肝衰竭、肝性脑病、急性药物性肝损害。

据该院消化内科医师董亮介绍,安宫牛黄丸的主要功用为清热解毒、镇惊开窍,在民间一直

被奉为中风急救神药。正因为长久以来人们对安宫牛黄丸的神奇传说,1993年之前生产的安宫牛黄丸在网上一度被炒到上万元一粒。即便是现在,也有着什么既定的时间吃一粒“安宫牛黄丸”可以预防疾病、增强体质魄的谬论,最低的价格也要四五百元钱一粒。可是,它真的有如此功效吗?答案是否定的。

董亮解释,安宫牛黄丸由牛黄、水牛角浓缩粉、人工麝香、珍珠、朱砂、雄黄、黄连、黄芩、栀子、郁金、冰片炼制而成。可用于热病、邪入心包、高热惊厥、神昏谵语;中风昏迷及脑炎、脑膜炎、中毒性脑病、脑出血、败血症见上述证候者。但其中,朱砂、雄黄是可以严重损

害肝脏和肾脏的,非但不能强体,而且还有害身体,尤其是肝脏肾脏不好的人,吃下去就是要命的剧毒药物。此外,案例中的陈大爷还同时服用其他中药,内含多种可引起药物性肝损害的常见中药,尤其是药方中含有剧毒的附子。对于心脏、肾脏功能欠佳的陈大爷来说,这就相当于致命药方。

安宫牛黄丸在急诊急救中确实能起到力挽狂澜的作用,但并非人人皆宜,更不能当作日常保健品。董亮提醒,使用安宫牛黄丸莫落入常见误区,如预防心脏病;预防中风,中风必用,后遗症期也用;日常保健,常规应用。这些做法,都是不可取的。

本报记者 邓梦玲(整理)

一侧睾丸缺失 盆腔长成巨瘤

本报讯(通讯员 李铁求)75年后才发现一侧蛋蛋竟然没有,反而盆腔里多了一个肿物。近日,湖南省人民医院成功为一名75岁大爷完整切除了一个重达3千克的罕见巨大盆腔肿物。

据了解,李大爷因尿频、尿急1月,排尿不出1天后,来到该院马王堆院区泌尿四科就诊。医生通过检查,发现他的盆腔有一个巨大肿物,进一步查体发现他的左侧睾丸缺失。医生初步诊断,这个肿块可能就是左侧消失的“蛋蛋”。日前,该科医疗团队顺利为李大爷实施了腹腔镜下盆腔肿块切除术,术后的病理检查证实了盆腔肿块来源于左侧睾丸,为精原细胞瘤。

喝酒误吞牙签 肠道闯入刺客

本报讯(通讯员 符晴 黄邵斌)近日,27岁的刘先生因剧烈腹痛、发热来到长沙市中心医院求医,医生经过腹腔镜手术找到了病因,并揪出侵入他小肠的“刺客”——一根完整的牙签。

事发当晚,刘先生和客户在一家大排档吃宵夜,没想到在豪饮一大杯啤酒时把叼在嘴里的牙签也一同吞了下去。刘先生以为牙签会从肠道排出来,也没哪不舒服,就没放在心上。3天后,刘先生感到腹部隐隐作痛。经CT检查发现:小肠内可见一牙签状尖锐物体,一端在小肠内,另一端已穿破小肠壁刺入腹腔,腹腔内有明显的积液,符合肠穿孔、弥漫性腹膜炎的诊断。

该院普外科主任、主任医师白剑表示,随着胃肠蠕动及食物的重力作用,牙签锐利的两头会刺到胃肠壁上,而且越刺越深。时间一长,则可能穿破胃肠壁,导致胃肠穿孔、出血、腹腔感染等,如果不及时治疗,将会导致消化道肠穿孔、出血、肠腹腔感染等严重并发症,甚至危及生命。

忽视甲状腺结节 两年长成哑铃状

本报讯(通讯员 宾骥 常卫)老刘(化名)2年前患有甲状腺结节,一直不太在意,后来颈部肿物逐渐长大。前不久,老刘自觉稍微活动后呼吸困难,于是来到湖南中医附一医院耳鼻喉科就诊,并顺利接受手术。他没想到,医生竟取出两个拳头大哑铃状的巨大肿块。

据该院耳鼻喉科副主任胡革介绍,入院时,老刘的CT结果显示,他的右颈部出现了巨大占位性病变,大小约6*5*3厘米,也就是有成人拳头那么大。更令人惊讶的是,老刘胸腔纵膈内也发现一巨大占位性病变,大小与颈部肿物相当,这两个肿物就像一个哑铃,如果不进行手术,将严重影响老刘的呼吸。

随后,老刘在该院接受全麻下“胸骨后甲状腺肿瘤+右颈部甲状腺切除术+颈动脉外膜剥离+喉返神经探查术”。经过近5个多小时的努力,医生顺利从患者体内取出两块拳头大小的肿块,术后老刘恢复较好。

甲状腺癌患者 机器人手术零疤痕

本报讯(通讯员 甘毅 周剑宇)6月9日,患有甲状腺癌的王女士在中南大学湘雅三医院普外科接受手术,术中通过达芬奇机器人技术成功实行了患侧甲状腺腺叶及峡部切除+中央区淋巴结清扫术,术后患者颈部“零疤痕”。据悉,这也是湖南省首例达芬奇机器人甲状腺手术。

36岁的王女士,在一次体检中发现颈部有一个明显的肿瘤,经甲状腺超声造影检查后诊断为甲状腺癌可能性大。她因害怕手术会在颈部留下疤痕,迟迟下不了手术决心,四处打听后来到了该院普外科就诊,被确诊为甲状腺癌。该院普外科李小荣教授考虑到她的顾虑,对其病情进行综合评估,建议选择机器人微创手术方式。该方法是在王女士隐蔽部位开了不到1厘米的迷你切口,通过“皮下隧道”在颈前区建立操作空间,随后置入机器人臂,通过远端手柄操控,将整个患侧甲状腺腺叶及峡部切除+中央区淋巴结清扫术。手术仅1个多小时便顺利完成,术中还应用了先进的淋巴结示踪技术和喉返神经监测技术,保证了手术的安全和精准。



进村入户宣讲“健康扶贫”

近日,永州市双牌县卫生计生委组织20余人奔赴扶贫联系点何家洞村进行健康扶贫“政策宣读”活动,切实做到让“健康扶贫特惠政策”进村、入户、入心、入脑。本次活动采取集中培训、入户宣讲和发放宣传资料相结合的方式,进行全覆盖宣传。通过宣讲,让贫困户充分了解“健康扶贫”惠民政策,明明白白享受实惠。图为工作人员在何家洞村村民家中做宣讲。

通讯员 傅德军 摄影报道

中晚期肿瘤患者 别放弃!

肿瘤部位不理想,不能开刀手术;年老体弱,放化疗才做了几次身体就顶不住了;已到了晚期,很多方法都用不了,医院让回家维持……

临床观察发现:高龄、体弱、晚期肿瘤患者由于肿瘤细胞增殖太快和自身体质等原因,会遇到更多难题:效果好的方法要么不适合,要么身体承受不了。那么,是不是这些特别人群就真的无路可走了呢?

目前,临床上有一种被称作“靶向+免疫”的模式深受认可,它的原理是通

过服用一种新型的生物靶向制剂(富硒灵芝宝),来达到抑制肿瘤细胞的目的。

据悉,这种靶向制剂是由中国农科院融汇中西,将西方“抗肿瘤元素”硒和中药“仙草”灵芝(孢子粉)通过生物技术有机结合而成。富硒灵芝宝的原理是:一方面它能利用“硒”对肿瘤细胞有独特的“靶向性”,在血液中形成稳定的血硒浓度,从而抑制肿瘤细胞。另一方面,富硒灵芝宝还可以激活免疫系统,使机体维持一种健康的状态,过上正常人的生活。

全国肿瘤咨询 400-999-3909 020-87580205 我们尽心为您解答更多更详尽的健康指导。全国可办理 货到付款

卫食健字(2004)第001号 京食监广审(第121212)号 本品不能代替药品